



2019年中国中小城市高质量发展指数研究成果发布

## 全国综合实力百强区广东占15席

羊城晚报讯 记者张锐远报道：10月8日，2019年中国中小城市高质量发展指数研究成果正式发布。在此次评选中，广东有不少地市的下辖区都表现抢眼，广东共有15个区位列全国综合实力百强区，其中前十名有四个位于广东。在“全国综合实力百强镇”前一百位当中则有31个镇为广东的镇。

广东15个上榜的区包括佛山市顺德区、佛山市南海区、广州市黄埔区、广州市番禺区、佛山市禅城区、广

州市增城区、广州市花都区、广州市南沙区、广州市白云区、佛山市三水区、佛山市高明区、珠海市香洲区、江门市新会区、惠州市惠城区、江门市蓬江区。

据介绍，对于入选的各区，评有一个不成文的规矩：只选非建城区，不选建城区。所谓“建城区”，即辖区管辖范围全部是城市建设；所谓“非建城区”，指的是辖区内尚有农村编制，即“镇”一级单位存在。如广州入选区排行最高的黄埔区，辖区内还

有九龙这个镇级编制在。

中小城市发展指数研究体系由中小城市发展指数研究院、国信中小城市指数研究院等机构联合完成，从综合实力、绿色发展、投资潜力、科技创新和新型城镇化质量五个维度，系统、全面显示中国中小城市发展状况。此次，“全国综合实力百强区”榜单的研究对象为全国698个市辖区，从现代经济发展、社会民生改善、生态环境建设、城乡融合发展和政府服务效率等五个方面进行评价。其中，

经济指标包含“经济发展水平指数”和“经济发展质量指数”，社会指标包括“居民生活质量指数”和“公共服务水平指数”两个角度。

值得关注的是，佛山市顺德区连续第八年位居全国综合实力百强区榜首，并蝉联全国绿色发展百强区第一名。在全国投资潜力百强区、全国科技创新百强区两项榜单中，顺德均蝉联全国第二、广东第一。而佛山市南海区则是连续第六年位居全国综合实力百强区的亚军。

除了区级评价，中小城市发展指数研究体系也对发展基础较好、具备“建市”条件的镇进行了评价。通过地区生产总值、城乡居民收入、乡镇镇级收入三个指标的综合比较，评选出了“全国综合实力千强镇”。记者看到，佛山也有不少镇位列其中，还有11个镇街进入了2019年全国综合实力千强镇前100名。其中，南海区狮山镇位列第二名，并且是在2017年便跃升全国第二，并蝉联至今。

特色党建引领  
主题教育见实效

湛江霞山区税务局以“两卡积分制”推动主题教育走深做实

羊城晚报讯 湛江市霞山区税务局开展“不忘初心、牢记使命”主题教育以来，以特色党建引领深化主题教育，探索以“党员先锋卡”“入党成长卡”为载体的“两卡积分制”，动态记录持卡人参与理论学习、教育培训、工作创优及社会公益等情况，促使党员在组织生活、本职工作中自觉体现党员的先进性和担当精神，并研发配套“两卡积分宝”小程序，实现无线移动扫积分、微审批、云发布、显排行等功能。

“两卡积分制”提升党员动态管理的实效性和时效性，引领党员在主题教育中自觉对标检视找差距，改作风，提升工作成效，有力推进减税降费、个税改革、扫黑除恶等重点任务稳步推进，湛江市霞山区税务局集体荣获“全国巾帼文明岗”“湛江市工人先锋号”等称号。

(朱亦屏)

制图：  
张江

湛江大道建设者  
国庆奋战不间断

羊城晚报讯 记者袁增伟，通讯员侯宇浩、王颖报道：国庆节7天假期过去了，连续7天都奋战在湛江大道基二标段的中建路桥集团400多名建设者放弃了休息和与家人团聚，但感到无怨无悔。10月8日，来自河北的刘冠宁告诉羊城晚报记者：“非常值得！因为我为湛江大道的建设作出了一份贡献并留下难忘的记忆。”

湛江大道是湛江市首条不设红绿灯的城市快速主干道，也是广东省首条将高速公路标准化管理模式运用到普通省道建设的道路。中建路桥集团有限公司承建的路基二标段湖光互通立交桥，是湛江大道的关键枢纽和控制性工程之一，在湛江大道全线建设过程中有着重要地位。

中建路桥湛江大道基二标段项目总工程师常亚静说，自从施工以来，工地一直都是24小时不间断作业，400多名施工人员采用“三班倒”的形式加班加点，确保如期完成工作目标。中建路桥湛江大道项目党支部副书记姚胜金说，今年恰逢新中国成立七十周年，作为新时代的路桥人，要传承好红色基因，高质量建设好湛江大道，为湛江人民、为祖国献礼。



年轻人在自习室学习 羊城晚报记者 王磊 摄

归创业者合伙成立的付费自习室可同时容纳52人，130平方米左右的空间主要被划分成两部分，一部分是位于进门处的长方形公共空间，另一部分则是由玻璃隔开的自习区。自习区又按照装修风格不同分成桌区、隔间卡座区、日式门帘区。长桌区类似咖啡馆设置，来客面对面。隔间卡座区左右邻桌互不影响。日式门帘区则是在卡座的基础上加了布帘，形成一个四面有遮挡的独立空间。三种设置私密性逐步递增，每小时的价格以1元钱为差价梯次递增。

自习室的设置也比较细心。坐在隔间卡座，台灯与眼睛齐平的位置设置了挡板，防止灯光直射。桌椅边角设置了防撞软贴，避免乘客起身落座时产生的响声。为了保持空气流动，自习室还配备了空调、新风机等设备。

## 可全年24小时开放

“现在的职场对个人能力提出更大的挑战，职业更加细化，对个人能力的提升提出更高要求。”合伙人之一

的苏家辉告诉记者，付费自习室和图书馆的运营理念不同。商业化的运作可以保持付费自习室全年24小时开放，适合高强度的学习需求的人群。况且目前深圳市图书馆资源常年处于紧缺状态。“目前我们也在摸索阶段，下一步会完善自习室的线上预约系统，同时设置更多的主题空间，适应不同人群的需要。”苏家辉说。

付费自习室并不是新鲜事物。日韩电视剧里，主人公常在这里开夜车。近年来，北京、上海、广州、西安等国内多个城市也相继涌现大批付费自习室，费用从每小时5元到40元不等。

据了解，在深圳，付费自习室起步价9元一小时，如果买30天成为会员，则可以享受39元一天的会员价。价格虽然并不便宜，仍吸引了不少自习者前来消费。

## 专家：应完善社会服务

10月19日将迎来注册会计师考

试的小童告诉记者，去图书馆排队太难了！早上图书馆门前一两公里的长队很常见，特别消耗精力。对小童而言，她并不需要借阅图书，有安静、明亮的学习环境就很知足。眼看大考在即，她要保持每天8个小时以上的高强度学习。“39块钱可以免去1小时排队的消耗，换来一天稳定的学习环境，挺值得。”

每年各行各业一波又一波考试，催生出一批又一批“考试一族”。这也让付费自习室有了阶段性的稳定客源。“现在职场对个人的专业能力要求很高。”城市的快速发展催生出一大批和小童一样的备考人群。除了在专业的培训机构听课，他们还需要大量的时间自我消化、自我提升，而城市里居住空间、图书馆资源紧张，为了寻求优良的学习环境，付费自习室成了优先选项。

针对付费自习室的兴起，教育学者熊丙奇撰文指出，很多考研学生和职场白领对自习室的需求仅通过纯商业化运作的付费自习室去满足，可能仍供不应求。从完善社会服务的角度看，满足求学者的自习需求，也需要加大公共资源的开放力度。



## 楼道撤桶

部分社区悄悄按下  
“缓进键”

羊城晚报讯 记者梁怿韬报道：在9月19日召开的“深化全国文明城市创建工作大会”上，广州对“楼道撤桶”制定“9月底见成效年底基本完成”。羊城晚报记者近日走访广州多个社区发现，部分此前计划9月底就实施撤桶的社区，悄然暂缓了撤桶计划，以确保撤桶工作能在年底前高质量完成。

羊城晚报记者10月7日晚在天河区珠江俊园小区看到，小区门口已经摆放好准备用于“楼道撤桶”的新垃圾桶，小区一楼大堂贴着“10月1日全面撤桶”的公告。但在住宅楼电梯内，记者又看到小区物管9月27日发出的公告，表示原定9月30日前实施的楼道撤桶，已“暂时延迟，具体撤桶时间另行通知”。与珠江俊园小区隔着一条马路，同属棠下街道管辖的加拿大花园小区和信华花园小区，情况和珠江俊园相类似。

“楼道撤桶暂缓实施，是希望正式实施时能更顺利。”记者向珠江俊园所属的棠下街道枫叶社区居委会了解，据称，根据此前街道和居委会对原计划9月30日实施楼道撤桶小区的摸查，有的居民对广州现有垃圾分类规则了解较少，有的居民则对撤桶后分类投放点的设置安排提出意见，也有的小区尚未落实撤桶后的督导员志愿者等安排。为确保楼道撤桶顺利实施，街道对目前尚未准备好的社区和小区，暂缓楼道撤桶工作。

“楼道撤桶工作，还是会按广州市的规划年底基本完成。”记者从枫叶社区居委会获悉，已安排党员接受垃圾分类培训，对未开展垃圾分类的小区进行垃圾分类入户宣传，在计划实施楼道撤桶的小区张贴新版宣传海报……希望能将在楼道撤桶实施前形成垃圾分类宣传教导氛围。

街市 有料到		10月8日菜价 计量单位：元/公斤	
本地菜心	9.63	荷兰豆	19.34
小塘白菜	7.31	韭菜	10.14
油麦菜	7.28	洋葱	6.34
西洋菜	10.11	大肉姜	14.44
西兰花	10.6	莲藕	11.19
水空心菜	7.98	蒜头	15.63
青皮冬瓜	4.17	开刀草鱼	26.31
白豆角	10.71	五花肉	52.13
丝瓜	9.16	排骨	77.69
青尖椒	9.88	鲜牛肉	96.0

来源/广州市发改委价格监测中心

整理/卫轶 制表/郭子君



北京路商圈夜景

商铺大多晚上10时就打烊

在广州商务局发布的《广州市夜间消费地图》中，24个商圈分别布局在11个区当中。从标注的图示来看，夜间经济的商圈都具有“商业基础好、人口较为密集、消费相对活跃、交通较为便利”等特点。值得一提的是，每个商圈都有代表性的大型购物中心或线下商厦。但记者巡城发现，商圈商铺的营业时间一般在上午10时至晚上10时，距离“夜越夜精彩”还有些差距。

国庆期间，记者来到位于广州天河区曜一城的盒马鲜生，虽然临近21时，餐饮区依然是座无虚席。根据盒马数据显示，在这个国庆长假，广州地区门店夜间(19:30至23:00)消费额环比9月增长10%。然而，同在天河区，太古汇、天河城、正佳、天寰等地标性购物中心的商铺营业时间基本上到晚上10点截止。

记者在《广州夜间消费地图》中最北端的从化区街口商圈探访，依据本地生活资讯平台提供的前20家热门餐饮名单采访发现，有16家只经营到晚上9点，3家表示可以到12点。在从化新城东路上知名私家厨房负

责客户工作的黄小姐告诉记者，该店的晚餐食只做到晚上9点，晚上9点至12点以外卖打包为主，鲜有客人超过12时，即便这样，也是周边餐饮店里营业得比较晚的了。“在街口，几乎没有做到凌晨6点的，除非麦当劳、肯德基等快餐店，大多数都在10时左右打烊。”

在24个夜经济商圈里，越秀区是举足轻重的一个。漫步北京路，这里有一家自1971年起为满足广大市民群众夜间紧急购药而设置的“24小时服务窗口”。这家健民医药北京路店，曾被《羊城晚报》以“夜长里不灭的灯光”精神而赞誉，不仅开创了全国夜间售药先河，而且持续48年为群众健康保驾护航。

广州市政协委员郭建基表

达了他对“夜经济”的观察：“要实现真正的夜经济，广州相关部门需要鼓励重点街区及商场、超市、便利店适当延长营业时间，多带动像健民药房那样可实现24小时营业的网点，同时特别注重龙头商厦的引领力，培育夜间消费习惯，激发新一轮消费升级潜力。”

广州市发改委8月19日印发的《广州市推动夜间经济发展实施方案》(下称“方案”)中提到，到2022年，力争形成13个全国知名的商圈和一批精品文化项目，全市夜间经济集聚区达到30个，部分区域试行分时段夜间步行街。方案明确，将推动夜间经济对全市的经济贡献不断提升，打造国际知名的“广州之夜”品牌。

为此，羊城晚报记者巡城探问，作为“广州夜经济”的“硬核”支持，商圈应如何发力——

多租户加入“深夜食堂”，已经主动给予补贴，减轻因自身运营能力带来的顾虑。”天河路商会相关负责人表示。

据了解，目前天河区政府正着手推动商圈城市灯饰项目有序实施。项目的范围以天河路为主，西起天河立交，东至五山路和中山大道交汇处，涵盖了天河路沿线两侧公共区域(广场、道路及树木)，此举将为天河路商圈夜经济的配套工作增光添彩。

因为，延长工作时间就意味着加班，不说灯油火蜡，就是人工也要按照劳动法增加加班费，加上各种交通公共配套，培养消费者消费习惯，等等，社会成本真是具有不能承受之重，除非管理职能部门能够给予税收减免或者政府补贴之类扶持。

当然，扶植“夜经济”对于地方政府和市民来说，也并不是无解的。譬如政府和社会都增加一些宽容度，在某段时间的管理规定上容许商家们消化成本，这类政策倾斜，就不无裨益。当然，成为“夜经济”若想成行成市，成为打卡胜地，还是多想法子，培育“夜经济”形成自己的商圈，自己的配套，更加合乎城市发展的逻辑。——像香港的兰桂坊、当年的西湖路灯光夜市，甚或东京的歌舞伎町等，虽未必提倡，但均可借鉴。